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  «Корень учения горек», — говорили древние римляне. И вкола​чивали школьные премудрости розгами.
Древние истины мудры... Никто не спорит. Но меняются време​на, меняются нравы, и мы вместе с ними. Прошли те времена, когда педагог ассоциировался с человеком с плеткой.
«Как заставить учиться?» Увы! Нередко такой вопрос встает пе​ред учителями и сегодня. Все малыши хотят учиться. Вспомним, какими они приходят в 1-й класс, как гордятся новой формой, порт​фелем, как переполняет их предчувствие радостной встре​чи со школой, с тайнами, которые их там ждут.
Они любознательны, всюду суют свои носы, тянутся ко всему новому, необычному, обожают учителя, радуются учению, хотя еще толком не знают, что это такое.
Проходит время — и куда что подевалось. Потухли гла​за, реже тянутся ручонки, и все чаще сквозят на лице безразличие и скука. А ведь первая ступенька обучения самая важная.
Что же случилось? В чем дело? Как сделать, чтобы дети были счастливы в школе? Как сохранить у них огонек жа​жды знаний? Почему мало кто из выпускников с тепло​той вспоминает свою школу?
Все начинается с первых дней, с первых огорчений. Многие даже и не предполагали, что учиться нелегко. Вы​полнение любого задания требует от ребенка целенаправ​ленных усилий, которые надо развивать и формировать задолго до школы. Не все приучены жить в коллективе, считаться с товарищами. Нелегко бывает до конца дове​сти начатое дело. Не у всех сформирована познавательная активность, а потому не все понимают, для чего они учатся.
Природная детская импульсивность, оказывается, тоже может помешать успехам в учебе. То грязно напишешь, то забудешь, что и как сказать, то не выполнишь задания, то не услышишь учителя, а то и просто захочешь отвлечься и поболтать с другом. И тут же: «Не болтай», «Не вертись!», «Грязнуля!», «Лентяй!», «Учеба — это труд, а не развлече​ние!» и т.д. и т.п.
Как же мы, учителя, порой строги и бескомпромиссны в своей авторитарности, как привыкли бороться за дисци​плину любой ценой и не желаем понять причин кажуще​гося непослушания ребенка. И как результат появляется страх перед школой, нежелание учиться.
А что дома?
Увы, порой то же самое непонимание: «А-а-а, не ста​раешься?! Не хочешь? Мы, может, тоже не хотим на рабо​ту ходить, но надо: это наш долг, наша обязанность!»
Стоп! Правы ли мы? Поможет ли жесткий нажим взрослых воспитать чувство долга при недостаточно укре​пившейся у ребенка познавательной активности? Нередко родители, пользуясь своей властью, заставляют маленько​го школьника по нескольку раз переписывать одно и то же, насильно читать, писать и решать кучу примеров, 
наказывая трудом за кажущуюся лень. Так желание учиться может совсем пропасть. А ведь малыш вовсе не боится трудностей. Собираясь в школу, он так был уверен (и пра​вильно делал!), что учеба — это радость, надеялся на ус​пех и одобрение учителя. Но очень скоро мы, безалабер​ные взрослые, помогаем ему забыть об этом, внушая, что учеба - это тяжкая повинность и не радости надо ждать от учения, а наказания (если не стараешься) или похвалы (если стараешься).
Да, бесспорно, «труд» и «трудный» - слова родствен​ные. Труд должен быть трудным, надо требовать от ребен​ка постоянного напряжения сил - тогда можно понять, прочувствовать радость труда, радость познания. Но нель​зя ориентировать процесс познания только на преодоле​ние трудностей, ибо не во имя этого преодоления дети идут в школу, а во имя радости познания. Возможно ли, чтобы школа стала золотой порой в жизни каждого? Воз​можно, ли надолго сохранить этот огонек пытливости, жа​жды знаний?
Конечно, возможно. Только так и должно быть!
Изменение стиля общения — не бояться быть добрым, ласковым с детьми, твердая ориентация на игру как сред​ство, метод, форму организации учебно-воспитательной деятельности маленьких школьников – всё это приведёт к положительному результату.
Ребенку ведь так мало нужно: чувствовать себя умным, сообразительным, быть о себе высокого мнения. Успех в учении вдохновляет его на новые успехи. А счастливого ребенка легче учить и воспитывать, легче развивать его духовный потенциал.
Надо только почаще смотреться, как в зеркало, в уди​вительные детские глаза.
      Спросите любого первоклассника, собирающего​ся в школу, хочет ли он учиться. И как он будет учиться. В ответ вы услышите, что получать каж​дый из них намерен только пятерки. Мамы, ба​бушки, родственники, отправляя ребенка в школу, тоже желают ему хорошей учебы и отличных оце​нок. Первое время сама позиция ученика, жела​ние занять новое положение в обществе — важный мотив, который определяет готовность, желание учиться. Но такой мотив недолго со​храняет свою силу.
К сожалению, приходится наблюдать, что уже к середине учебного года у первоклассников гаснет радостное ожидание учебного дня, проходит перво​начальная тяга к учению. Если мы не хотим, что​бы с первых лет обучения ребенок стал тяго​титься школой, мы должны позаботиться о про​буждении таких мотивов учения, которые лежали бы не вне, а в самом процессе обучения. Иначе говоря, цель в том, чтобы ребенок учился именно потому, что ему хочется учиться, чтобы он испыты​вал удовольствие от самого учения. 

А ведь ребенок приходит в школу с огромным желанием учить​ся. Как надолго удержать в нем это чувство радостного удивления перед школой, перед тайнами, которые его там ждут? Как прико​вать его неустойчивое внимание к уроку, не заставляя силой? С помощью каких средств и методов сделать обучение увлекатель​ным!
     Принуждению не должно быть места в школе — мире красок, звуков, света, фантазии, творчества, сказки. Надо не за​ставлять, а заинтересовывать, приглашая ребенка к новой системе отношений: учебного сотрудничества, уважения, взаимопонима​ния.
«Учиться надо весело, 
Учиться будем весело, 
Чтоб хорошо учиться.»
      Эти слова из песни как нельзя лучше должны подходить к обу​чению в начальной школе. Надо сделать серьезное обучение зани​мательным, не наполнять детей знаниями, а зажигать. Конечно, за этим стоит огромный, самозабвенный труд учителя, постоянный поиск, горение, когда, светя другим, сгораешь сам. Но ведь и награ​да велика: светящиеся глаза детей и уверенность в том, что ты мо​жешь сделать их счастливыми. Добро перспективно, оно обязательно воздастся сторицей через много лет. От того, как ребенок будет себя чувствовать, поднимаясь на первые ступеньки лестницы зна​ний, будет зависеть вся его дальнейшая жизнь, а значит, и жизнь нашего общества.
Очень нелегки первые шаги в школе для всех без исключения детей (как бы восторженно ни описывали они свои новые обязанно​сти). Надо помочь детям начинать самоутверждаться, создавая теп​лый микроклимат понимания, участия и творчества, не повышая голоса, не занудствуя по мелочам, направляя шалости детей в нуж​ное русло.
      Не только плод учения, но и сам процесс пости​жения нового должен быть для малышей увлекательным и сладким, принося радость приобщения к неведомым ранее тайнам, моральное удовлетворение, чувство гордости за свои успехи.
    Можно возразить, что занимательное обучение не способ​ствует развитию воли, что учебный процесс должен строиться на чувстве долга, ответственности, дисциплине. Но как этого добиться? Розгами? Плетками? Призывами?
«Сколько ни кричи «халва, халва», — гласит восточная посло​вица, — во рту слаще не станет». Даже если все вокруг — и учите​ля, и родители, и сам ребенок — будут твердить: «Надо учиться!», то все равно очень скоро наступит у него охранное торможение (бу​дет дремать с открытыми глазами) или возбуждение (будет вертеть​ся, тормошить соседа). Ведь воля и сознательность развиты у де​тей очень слабо, поэтому и рассчитывать на длительное осознанное отношение учеников к своим обязанностям было бы просто опрометчиво. А если все-таки они и будут выучивать все-все со скукой и безразличием, то такие знания, не окрашенные поло​жительными эмоциями, в лучшем случае лягут лишь мертвым грузом. Да к тому же скука утомляет.
Извечный вопрос «Что же делать?» Просто надо дарить детям интересные уроки!
Яркость, эмоциональность, разнообразие видов работ, содержа​тельный урок, вызывающий самостоятельный поиск ребенка, ак​тивность его пытливого, ищущего ума, развитие воли— вот к чему должен стремиться каждый педагог. Занимательность на уроке — это отнюдь не синоним развлекательности, а, наоборот, напряженный труд и постоянный поиск.
Подлинные знания и навыки приобретаются в процессе актив​ного овладения учебным материалом. Активность же при его усвое​нии требует внимания к изучаемому материалу, заданиям учителя, формулировке правил и заданий учебника. Интерес ребенка помогает лучше и легче запомнить учебный материал, повышает рабо​тоспособность. 

    Еще Ян Амос Коменский призывал сделать труд школьника источником умственного удовлетворе​ния и душевной радости. С тех пор каждый прогрессивно мыслящий педагог и психолог счи​тает необходимым, чтобы ребенок почувствовал: учение — это радость, а не только долг, учением можно заниматься с увлечением, а не по обя​занности.
      Суть не в том, чтобы вносить в учение внешнюю занимательность, хотя и она очень нужна. Надо искать мотив радости в самом процессе обучения. Но в чем именно? Ребенок рисует, продуктом его труда является рисунок — домик, лошадка; лепит, результат действия — грибок, зайчик.

       Совсем иное дело — учебная деятельность. В ней ребенок под руководством учителя оперирует на​учными понятиями, усваивает их. Однако, при этом никаких изменений в саму систему научных понятий он не вносит. Результат учебной дея​тельности — это изменение самого ученика, его развитие.

Учебная деятельность имеет и внешние резуль​таты. Например, ученик решил задачу, написал диктант: результат — выполненная им работа. Но это и показатели изменений, происшедших с уче​ником: он научился решать задачи, правильно писать безударные гласные, имена людей. Какими же мотивами может и должна побуждаться та​кая деятельность? Это мотивы, тесно связанные с содержанием деятельности, т. е. мотивы собствен​ного роста, собственного совершенствования. Если удается сформировать у детей такие мотивы, то наполняются новым содержанием и обретают но​вую силу общие мотивы деятельности, связанные с позицией школьника. Это не просто позиция ученика, посещающего школу и аккуратно вы​полняющего задания учителя. Это позиция чело​века, совершенствующего самого себя. Это учебно-познавательные мотивы, направленные не просто на приобретение информации о широком круге явлений окружающей действительности, а на усвоение способов действий в конкретной области учебного предмета.
Задача учителя — научить ребенка самостоя​тельно выделять учебную задачу, видеть ее за отдельными, не похожими друг на друга задания​ми. Уметь выделять учебную задачу — это значит ясно представить себе, каким способом, каким правилом необходимо овладеть, чтобы суметь выполнить какое-то конкретное задание. Напри​мер: зачем надо знать правило о переместительном свойстве сложения и умножения? Зачем надо уметь находить сумму длин сторон прямо​угольника или квадрата? 
     Поддержать интерес ребенка к учебе помогут яркие наглядные пособия, включение в процесс обучения игры. Учить, играя,— оспаривать эту заповедь не станет никто. Надо чаще приглашать на уроки известных героев детских сказок, веселых человеч​ков. (Буратино, Незнайка, Гномик, Красная Шапочка, Хрюша). Пусть они задают детям «хитрые» вопросы, приносят письма с заданиями.  Приведу  несколько примеров: 

     1.  Любим​цем детей был медвежонок Миша, персонаж театра кукол. Он умеет говорить, погладить по головке наиболее отличившихся, покачать головой и по​жалеть, если у кого-то что-то не получилось или кто-то чем-либо огорчен. На уроке математики Миша поздравил Сашу с днем рождения, а в кон​це урока, заглянув в Сашину тетрадь, «шепнул» ему на ухо слова одобрения. Иногда Миша сер​дился на кого-нибудь из детей и уходил обратно в лес. В лесу тихо, никто не шумит, не беспокоит его. Если Миши не было несколько дней, дети интересовались, когда он придет, старались не обидеть его, чтобы он не ушел. Они верят, что Миша, как и они, может думать, сердиться, ра​доваться.  

     2. Гномик на уроке ознакомления с окружающим миром собрался в гости к детям, а к кому идти, кто его ждет, не знает.
—
Кто хочет его пригласить?
Игорь, живой, интересный мальчуган с горя​щими глазами, жаждет встречи с Гномиком. Чуть картавя, тряся за лапку Гномика, объясняет, как к нему прийти:
· Здравствуй, Гномик! Приходи ко мне в гости. Я  живу  там.  Пойдешь  прямо,  потом  поворот и еще  пойдешь,  потом  туда  и   пойдешь,  пойдешь. Там увидишь красный дом, там я живу. Приходи, Гномик!
· Ребята, понял Гномик, куда ему идти, чтобы к Игорю в гости прийти? А почему?
Доходим до истины: чтобы сказать о том, где ты живешь, надо назвать свой адрес. Учимся запо​минать и правильно называть свой адрес.

      3. Перед Новым годом пришли к нам Дед Мороз и Снегурочка. Они поздравили и поблагодарили тех детей, кто хорошо работал, умеет хорошо се​бя вести. Они «шептали» на ухо учителю, а я об этом говорила ребятам. Надо было видеть лица детей, каждый ждал, чтобы похвалили именно его.
· А про меня Снегурочка что-нибудь сказала?
· А мне Дед Мороз на перемене шепнул, что я хорошо написал.
     Большое значение в формировании познава​тельных интересов имеют экскурсии, в част​ности, для уроков ознакомления с окружающим миром. Это экскурсии в магазины, в теплицу и т. д. Все это зримое общение с неизвестным и поэто​му оставляет глубокий след в душе, обогащает запас знаний, впечатлений, воспитывает.
Затронуть душу ребенка может встреча с инте​ресными людьми, с животными, с чем-то необыч​ным.
Кроме надоев​ших стихотворных физминуток проводить необычные. Здесь можно научить детей фантазировать на уроке во время физпауз.  Например: «сбегать» в парк посмотреть, как насе​комые готовятся к зиме, как падают листья, «искать» оставшиеся цветущие растения. «Брать» с собой бинокли, чтобы издалека из увидеть. «Ходить» по глубокому снегу, «подкрадываться» к мышке, как кошка, делать «дождливую» заряд​ку — прыгать через лужи. Но особенно нравятся детям музыкальные паузы. А зимой можно «броса​ть» снежки в цель, в даль, «лепить» их.
Детям младших классов очень нравится самим давать задания классу, рисо​вать на доске рисунки, в которых нужно было вы​полнить задание, решить пример. 
Малыши всегда хотят быстрее вырасти, стать взрослыми. Например: Третьеклассники уже легко умеют находить главные члены предложения. Учитель говорит: «Ребята, а вы не задумывались, есть ли название у второстепенных членов предложения? Об этом мы узнаем только в V классе. А хотите, уже сейчас, как пятиклассники, поупражняться в опре​делении второстепенных членов предложения?» Сначала надо пользоваться памяткой, а потом в про​цессе работы это запоминается. К концу учебного года третьеклассники легко узнают второстепенные члены предложения.
  Учителя замечают, что в последние годы у де​тей падает интерес к чтению. Как же избежать этого? Использование элементов драматизации и театрализации помогает разнообразить уроки чте​ния. Уже в I, II классах можно попробовать ставить спек​такли, кукольные представления по прочитанным произведениям. Дети очень любят это. Кукол для спектаклей рисуют дома сами или с помощью ро​дителей. После представления в своем классе (это как бы репети​ция) ставятся спектакли у малышей и даже на перемене в коридоре для всех желающих. Детям очень хочется быть артистами, они учатся вы​разительно читать и говорить, непринужденно вести себя перед зрителями. Ведь у детей нет границ между реальным и воображаемым.
    Очень нравится детям готовить рисованные «диафильмы» по прочитанному произведению. Здесь проявляется талант каждого, умение про​следить за ходом событий произведения при сборке «диафильма», пересказывать по рисункам и т. д.
На уроках природоведения (кроме загадок, сти​хов, ребусов) проводится работа по группам, что очень нравится детям. Они учатся говорить и слушать друг друга, объективно оценивать ответы, аргументировать оценку.
Рисунки с уроков ИЗО тоже используются на уроках чтения и природоведения. Так по теме «Осень» (обобщение)даётся задание: расположить рисунки по группам: работа в поле, в саду, в огороде; по ним дети отвечают урок. Младшие школьники очень любят рисовать, но чаще всего рисуют одно и то же: домик, цветы, солнце, пистолеты, самолеты и т. д. А если использовать их желание, талант и попросить нарисовать иллюстрацию к прочи​танному произведению? А потом на уроке рисунок обязательно показать классу, найти отрывок про​изведения, строчки, которые относятся к рисунку.        Постепенно желающих становится все больше; кроме того, развивается их воображение, талант, внимание, интерес. Марина нарисовала барсука к рассказу Паустовского «Барсучий нос», и все чита​ли отрывки, которыми можно подписать этот рисунок.
Особенно благоприятны для развития мышле​ния, внимания, интереса и многих других полез​ных качеств уроки математики, труда. Большое количество карточек, украшенных аппликацией, дифференцируют работу с учащимися. Особенно заинтересованно дети слушают задачи в стихах, логические и занимательные задачи и задания, математические игры-задания. Игра «Танграм» развивает пространственное воображение, твор​чество, фантазию. Таблица умножения на 5 в сти​хах легко запоминается. Таблица на 9 — на пальцах у каждого из нас. Даже обыкновенная задача, рассказанная в занимательной форме, загадочным тоном, увлекает.
Поддерживать и формировать интерес детей к учению помогают иг​ры, экскурсии, наблюдения, применение зани​мательности, работа на перспективу, элементы драматизации, использование природных задатков и творческих способностей детей. 
      Учеба — это серьезный труд. И именно поэтому обучение должно быть интересным и занимательным, так как интерес вызывает удивление, будит мысль, вызывает желание понять явление.
Ведь не секрет, что русский язык считается одним из самых трудных школьных предметов. С одной стороны, знание родного языка дается ребенку с детства, он овладевает им так же естествен​но, как дышит и растет. С другой стороны, это сложная дисципли​на, требующая большого труда. Воспитать любовь — значит воспи​тать интерес к нему.
Когда учиться интересно, легко учиться, хочется учиться, радо​стно учиться. А счастливого ребенка легче учить и воспитывать, легче развивать его духовный потенциал, растить творца.
Отправляя ребенка в плавание по безбрежному океану слов, мы надеемся «на авось». Но наша муштровка заученных слово в слово правил не помогает ребенку выработать лингвистическое чутье, стать грамотным. Более того, родной язык нередко становится для него ненавистным, скучным, сухим сводом этих орфографических и пунктуационных правил.
А как же занимательность? Даже и она без строгой научной си​стемы преподавания не всегда может привести к успеху.
Необходимы (не только учителям начальных классов, но и их ученикам) знания фонологической сис​темы русского языка, понятие фонемы, умение различать ее силь​ные и слабые позиции (фонема в сильной позиции — ошибка иск​лючена, в слабой — внимание! — можно допустить ошибку). Но вместе с тем и здесь нужна особая дозировка и осторожность, чтобы не стал «первый класс чем-то вроде институ-у-ута». К сожалению, в некоторых школах вдалбливают малышам такую серьезную «зау​дарную, предударную, йотированную лингвистику», что не только дети, но и родители плачут. Зачем это «лукавое мудрствование»? И не перебор ли это для 6—7-летних?
Может, все-таки, вопреки, несмотря, невзирая, учить детей ЖИВОМУ русскому языку попросту, без затей, но весело, толково и интересно?

      Всегда можно найти что-то интересное, увлекательное в жизни (оно окружает нас). Надо только найти это и увлекательно подать детям, побуждая их к подобным интересным находкам и открыти​ям. 
На уроках математики кроме задач, логических игр, ребусов, можно использовать много веселых стихов, загадок, скорогово​рок, пословиц. Пусть весь этот материал будет не просто связан с тем или иным числом, но развивает речь ребенка, обогащает словарный запас, тренирует внимание, память, заклады​вает основы творчества. Да и кто сказал, что занятия ма​тематикой - а тем более с малышами! - непременно должны быть строгими, сухими, скучными и сводиться только лишь к овладению вычислительными навыками? Пусть уроки станут царством смекалки, фантазии, игры, творчества.
             Творчество так же является одним из способов положительной мотивации уче​ния младших школьников.
      Начало обучения в школе — переломный момент в жизни ребенка, характеризующийся сменой ос​новного вида деятельности: на смену игре приходит учение. Это новый и неизвестный детям вид деятельности и, как все новое и неизвестное, он может являться фактором повышенной тревож​ности ребенка, способствующим формированию заниженной самооценки. Зачастую ребенку в школе отводится роль не учащегося, а обучаемого, т. е. пассивная роль незнайки и неумейки, которого знающие и умеющие взрослые всему научат — только прилежно выполняй все указания учителя. И неудивительно, что очень скоро у части детей интерес к учению пропадает, и за ними прочно закрепляется репутация «троечника» или «двоеч​ника». Но если понаблюдать за этими детьми, то нередко можно видеть такую картину: изны​вающий за партой, невнятно бормочущий у доски и смотрящий пустыми глазами на учителя он буквально преображается, как только прозвенит звонок с урока. Здесь тебе и решительность, и смекалка, и звонкий командный голос, и такая изобретательность, что просто диву даешься. «Не​ужели это Вова...?» — восклицаем мы. А разгадка проста: ребенок из объекта деятельности превра​тился в субъект, которому дозволено творить, по​рождать новое. А ведь это именно то, без чего ре​бенок просто не может существовать, без чего не может в полной мере развиваться его личность, его индивидуализация.
Одним из приемов создания положительной мотивации учения, на мой взгляд, может служить опора на творчество учащихся, в частности, на их стихотворство.
К. И. Чуковский говорил: «В начале жизни мы все — стихотворцы, и лишь потом постепенно на​чинаем говорить прозой». А ведь действительно! Вспомните себя или своих детей в возрасте от 2 до 5 лет. Тут и стихи-перевертыши, и нескладушки, и даже «серьезные» стихи. Тот же Чуковский приво​дит следующие наблюдения: «Самой структурой своего лепета младенцы предрасположены и, так сказать, принуждены к стихотворству. Уже слово «мама» по симметричному расположению звуков есть как бы прообраз рифмы». Но тогда интересно, а куда же эти способности деваются после 5? Ответ прост: они никуда не делись сами по себе. Они есть, просто мы их не видим или не хотим видеть. А заметь мы это, дай ребенку почувствовать его уме​лость, значимость, право на порождение, и про​изойдет чудо: раскроются способности, о наличии которых мы даже и не подозревали, он успешно начнет управляться с тем, что было недоступно ему ранее. Для ребенка станет нормой мотив: «Если я могу это, значит я смогу и другое». И если мы хотим видеть своих детей всесторон​не развитыми, творчески свободными личностями, то, вступая в контакт с ними, должны уметь понять их мотивы и потребности и умело направлять ход их развития.
 Работа начинается уже с первых дней пребыва​ния ребенка в школе. Сначала на уроках обучения грамоте, затем на уроках чтения, развития речи, внеклассного чтения. Начинается с того, что на уро​ках по обучению грамоте применяется очень много стихотворного материала: сказки, загадки, стихи о буквах и звуках. Например: «Эта буква широка и похода на жука (же)», и т. п. (С. Я. Маршак «Азбука в картинках», «Про все на свете», «За​бавная азбука»; Григоре Виеру «Азбука» и др.). Можно использовать и подборки всевозможных стихо​творных диалогов разной степени трудности. По​следний вид работы чаще всего организуется так:
Двум ученикам даются две одинаковые кар​точки, и после нескольких минут подготовки пред​лагается прочесть (рассказать) диалог учителю или всему классу (по желанию отвечающих). 
При​меры карточек:
№ 1. Храбрая собака.
 1.Собака, что лаешь?
 2.Волков пугаю.
 1. Собака, что хвост поджала?
     2.Волков боюсь.

№ 2. Разговор лягушек.
    1.Кума, ты к нам?
    2.К вам, к вам, к вам, к вам.
1. Кума, ты куда?
2. К воде скачу, ловить хочу!
1. А кого, кого, кума?
2. Рака, карпа и сома.
1. Как поймаешь, дашь ли нам?
2. Как не дать, конечно, дам!
№ 3. Лиса и тетерев.
1.Терентий, Терентий! Я в городе была.
    2.Бу-бу-бу! Была, так была.
1. Терентий, Терентий! Я указ добыла.
2. Бу-бу-бу! Добыла, так добыла.
1. Чтобы вам, тетеревам, не сидеть по деревам,
А все бы гулять по зеленым лугам.
2. Бу-бу-бу! Гулять, так гулять.
1. Терентий, Терентий, кто там едет?
2. Мужик.
1. Кто за ним бежит?
2. Жеребенок.
1. Какой у него хвост-то?
2. Крючком.
1. Ну, так прощай, Терентий! Мне недосуг. 

     С целью устранения разного рода неточностей в произношении и выработки четкой дикции, дыхания, ритма чтения можно использовать материал из книги «Учите, играя» А. И. Максакова и Г. А. Тумаковой. Например: «Коси, коса, пока роса. Роса долой — и мы домой», «У ежа ежата, у ужа ужата. Не живут ежи, где живут ужи» и т. д. И если после упражнений типа: «Ша-ша-ша — моет мама малыша», «Шу-шу-шу — я письмо пишу», «Аш-аш-аш — у Вовы карандаш» пред​ложить детям самим закончить фразу, то дети с удовольствием это сделают, ибо это, им  это интересно. Ведь большинство детских слов построено по принципу симметричного рас​положения звуков: бо-бо, бай-бай, ку-ку, на-на и т. д., а взрослые позаимствовали эти звукосочета​ния из детского лепета и, придав им новый смысл, снова возвратили детям. И зачастую тут же, на уроке, дети начинают рифмовать: «ец-ец-ец — соленый огурец», или «ец-ец-ец — Вова молодец: скушал огурец», и т. д. Такие пробы, как правило, проходят на положительном фоне, со смехом и шутками и большим желанием, так как нет ничего страшного, если ошибешься, ведь это экспромт. Поощряется и рекомендуется поль​зование словарями. Постепенно задания услож​няются: переход к сочинению двустиший и четверостиший. Дети рифмуют с удовольствием и буквально заваливают своими сочинениями, выполненными самостоятельно, уже без просьбы учителя. Хочется отметить, что способность де​тей к стихотворству проявляется порой в самых неожиданных ситуациях. Поддержка этой способ​ности, внимательное отношение к стихотворным экспромтам способствует формированию и за​креплению положительной мотивации к учению, формированию адекватной самооценки детей. Например, на уроке русского языка во II классе предлагается задание: списать по памя​ти с доски следующее четверостишье:
На берёзе теремок,
Не висит на нем замок,
Дверь открыта для жильца,
Говорливого скворца. 

     У нескольких ребят строчки забылись или, возможно, не очень «устроили» их, и возникли свои варианты:  На берёзе теремок,
                           Не висит на нем замок. 
                           Всё открыто для жильцов, 
                              Для товарищей скворцов.
  На берёзе теремок.

  Не висит на нем замок,                                            

  Это домик для жильца, 
  Это домик для скворца.
     На уроках рисования дети с удовольствием зани​маются «кляксованием»: делают кляксы и дорисо​вывают их до какого-либо образа, затем придумывают названия и тексты к кляксам. И очень часто дети делали это в стихотворной форме. Например: «Это ёжик: ни головы, ни ножек», «Забияка-обезьяна корчит рожицы, а у этой обезьяны очень мохнатая кожица». Иногда это был целый стихотворный рассказ. Вот примеры таких стихотворных текстов к кляксам:
 Жила-была улитка, зелёный хохолок. 
 Ей встретился мальчишка, весёлый колобок. 

 Они гуляли в парке, ходили в зоопарк.

 Им встретился слонёнок и червячок-колпак.                   Клякс я наделать много смог, 
                                                                                            На всех зверей похожих. 

                                                                                            А стих придумать не сумел 

                                                                                           И моя мама тоже.
Иногда дети придумывали стихотворения-эпи​графы к своим сочинениям. Вот, например, сочинение первоклассницы со стихотворным эпи​графом:
                                      Весна
                       Пришла весна-красавица, 
                       Ребятам она нравится. 
                     Солнышко греет, 
                      Скоро потеплеет
        Наконец-то пришла долгожданная весна! Ра​дуются птицы, звери, люди. 
Воробьи плескаются в лужах, пьют талую водичку. Скворцы ищут подру​гу, кричат на разные голоса. Белки бегают не​ красивыми, зимняя шерстка свисает клочьями. Уже пробиваются зелёные листочки. Трава позеле​нела.
   Стихотворение помогает самовыражению детей, потребность в котором так велика в первом классе. Это лишь пробы пера. Во 2 классе можно встретить уже более зрелые стихи. Вот примеры рифмован​ных строчек детей.
                           Олень.
По крутым тропинкам гор
Шёл олень. Кругом простор!
У него рога ветвистые,
Шубка прямо золотистая.
Легкой рысью он бежал
По крутым дорожкам скал.                                                 Зима.
                                                                    Идёт зима красивая. 
                                                                      По полю бело-синему. 
                                                                    Кружит она снега. 
                                                                    А вслед за ней метелица 
                                                                    Бежит и ровно стелется, 
                                                                     Поет, как красна девица,
                                                                     Рычит, как зверь, она. 
                                                                       Идут морозы белые...
    Другим средством создания положительной эмоциональной окраски учения являются сказки. Надо познакомить детей с народными сказками разных жанров, сказками, написанными писателями. На уроке внеклассного чтения и во внеурочное время детям предлагается послушать грамзаписи и далее самим поставить всевозможные постановки сказок, Затем детям предла​гается самим написать сказки. Сначала это могут быть сказки-почемучки: например, «Почему у снегиря грудка красная?», «Почему ночью солнце не све​тит?» и т. д. Ряд таких вопросов на выбор даёт учитель, но поощряется и самостоятельный выбор темы. Лучшие сказки зачитываются и обсуждаются. Затем сочиняются сказки посложнее, например: «Сказка в новогоднюю ночь», «О чем шепчутся де​ревья?» и т. д.
При выполнении таких заданий дети тоже часто прибегают  к стихотворчеству. Вот, например, ка​кая сказка получилась:

              «Почему бегемот синий»
Жил-был красный бегемот.
У него болел живот.
Раз на севере он был —
Свой больной живот лечил.
Север, север, край чудной,
Только холодно зимой.
Там такой стоит мороз —
Бегемот совсем промерз.
Был он красный, стал он синий,
Серебрился, словно иней.
Потемнел ещё слегка,
Стал как синяя река.
На уроках русского языка можно сочинять сказки о частях речи. Для образца детям зачитываются сказки Феликса Кривина и используется мате​риал из книги С. М. Бондаренко «Беседы о гра​мотности» («Знание», 1977).
             В этом докладе не ставится цель рассказать обо всех видах творческих работ, которыми поль​зуются учителя в работе с детьми начальных классов. Каждый  учитель вправе сам выбрать формы, методы и приёмы, чтобы начать свою работу над развитием творче​ских способностей детей, над созданием и удер​жанием положительного отношения к учению. Каждый волен выбрать свое, пойти от своих желаний и потребностей и от желаний и потребностей учеников. Это будет взаимным обогащением. И тогда учение и обучение будут взаимоприят​ными. Удачи вам!






