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           Важное место на уроках математики занимают устные упражнения. От того, какие задания подберёт учитель для устных упражнений, в какой последовательности будет их выстраивать, зависит достижение целей урока и степень активности учащихся на уроке.

      Известно, что устных упражнений на уроке можно выполнить больше, чем письменных, поэтому целесообразно увеличить количество устных упражнений на уроке, используя для повторения и закрепления материала, для формирования математических умений и навыков.

       Дети любят устно решать задачи и выполнять различные упражнения, т. к. при правильном руководстве учителя этой работой одни учащиеся могут проявить инициативу, другие получить помощь от товарища и учителя. Кроме того, выполнение устных упражнений способствуют развитию речи детей, а уроки математики должны вносить в решение этой задачи определённую лепту.

      При составлении упражнений для устной работы необходимо подумать о том, чтобы в процессе их выполнения учащиеся могли проявить догадку, сообразительность, смекалку, обосновать свой способ действия.

      Основой устных упражнений служат таблицы сложения, вычитания, умножения и деления, а так же переместительный, сочетательный и распределительный законы сложения и умножения. Поэтому в первом и во втором классах следует уделять много времени для заучивания таблиц, а также работе над умением применять законы на практике.

      В школьной практике мы постоянно сталкиваемся с тем, что ребёнок использует привычные, часто не рациональные способы вычислений. Например: после того как изучены приёмы письменных вычислений, начинают применять эти способы и при устном решении.

     При таком подходе сознательного усвоения материала не происходит. Важно показать учащимся красоту и изящество устных вычислений, используя разнообразные вычислительные приёмы, помогающие значительно облегчить процесс вычислений. Некоторые такие приёмы не предусмотрены программой начальной школы, а между тем детей довольно легко подвести к ознакомлению с ними, используя личный пример учителя.

       Важно рассматривать в классе различные способы решения, которые предлагают сами дети, сравнивать их, выделять наиболее рациональные. Сложные вычисления должны сводиться к более простым.

      Так в начальной школе используют приём округления чисел при сложении и вычитании приём замены второго множителя произведением. 

       В первом классе используются следующие приёмы рациональных вычислений:

           1 - округление чисел при сложении и вычитании;

          2 – приём сложения однозначных слагаемых с опорой на сложении одинаковых    

                чисел: 6+7=6+6+1=13;

       Во втором классе: приём замены множителя или делимого разностью.

       В третьем классе: приём умножения на 9, 99, 999; приёмы умножения на 11, 111, 101; приёмы умножения и деления на 5, 25, 50, 125, 250,500;

       Работу над приёмами устных вычислений надо начинать с первого класса. Это закон перестановки слагаемых и сочетательный закон сложения. Усвоение таблиц сложения невозможно без поддержания внимания и смены видов деятельности. Для этого применяются самые разнообразные пособия. Это «ромашка» -  знаки можно менять, и таким образом составить любой пример с любым действием из однозначных чисел. Дети показывают пример на карточках. Для усвоения состава числа в устных упражнениях используют двурядную счётную линейку (абак), чехлы которой свободно двигаются. Эта линейка используется для формирования вычислительных навыков (сложения и вычитания).

       Активизировать познавательную деятельность помогают карточки с примерами, которые прикрепляются на «вагоны». Даются задания: - расставить вагоны по порядку, когда ответ является порядковым номером вагона; - расставить вагоны, используя метод «круговых примеров». Очень нравится детям «заселять дома». Один из рядов закрывается полоской бумаги, а дети угадывают, сколько зверей, птиц живёт в квартире на 2 этаже, 3 этаже, 4 этаже. В дальнейшем задание усложняется тем, что закрываются все окна. С удовольствием ученики играют в «хлопки». На доске записаны примеры с ответами, среди них – несколько примеров с неправильными ответами. Учитель показывает на пример, дети про себя повторяют правильность, и если есть ошибка, хлопают в ладоши.

     Устные упражнения следует применять и при изучении геометрического материала, когда нужно сосчитать количество треугольников, кругов, квадратов и т. д. и т. п.. Эти задания помогают развивать пространственные представления, тренируют внимание.

     На более сложном этапе вычислений рекомендуется применять сигнал «дуга». Например: 60+20=80, 34+25=50+9=59.

     Работа над задачами неотъемлемая часть устных упражнений. Полезно давать побольше простых задач, устное решение которых позволяет ученикам осмыслить каждое математическое действие и подготавливает их к решению задач более сложных. Составные задачи также следует включить в устные упражнения. При этом задачи могут сопровождаться чертежом, рисунком, краткой записью на доске.

      При работе с задачами также можно рекомендовать следующие виды устных упражнений:

- придумать к задаче вопрос;

- к данному вопросу придумать разные условия;

- составить задачу на данное действие;

- составить новую задачу по некоторым числовым данным решённой задачи;

- изменить вопрос, чтобы задача решалась иначе;

- составить обратную задачу;

- составить задачу по картинке;

- решить задачу несколькими способами;

       Для того, чтобы устное решение задачи давало максимальный эффект, следует подбирать их в единой системе с задачами, предназначенными для письменного решения, так, чтобы в одних случая они служили подготовкой детей к решению новых видов задач, а в других,  - способствовали бы закреплению умения решать задачи ранее встречавшихся видов.

       А теперь о некоторых интересных приёмах устных вычислений:

- умножение на 11. 

32х11= 352 (в середине между цифрами 3 и 2 ставим число, равное сумме цифр – 3+2=5  -- 3-5-2=352)

- умножение на 111

25х111=2775 (раздвигаем 2и 5 и в середину два раза ставим сумму 2+5=7, 2-7-7-5=2775)

Сложение нескольких последовательных чисел натурального ряда:

-6+7+8+9+10=8х5=40 (число, стоящее в середине – 8 умножить на количество чисел – 5) для нечётного ряда.

-12+13+14+15+16+17+18 = 15х7=105  

6+7+8+9+10+11=17х3=51 (два средних числа – 8 и 9-сложить и умножить на половину количества слагаемых – 6:2=3, 8+9+17, 17х3=51), для чётного ряда.

      При умножении на 9, 99, 999 представляют их в виде 10-1, 100-1, 1000-1, а потом использовать приём умножения на 10,100,1000, методом приписывания нулей и вычитания первого числа:

678х9=678х(10-1)=6780-678=6102

34х999= 34х(-1000-1)=34000-34=33966

Таким образом, регулярность, строгая последовательность и система в проведении устных упражнений – необходимое условие эффективности обучения, расширения представлений учащихся о возможностях математики.
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